# 月饼"早产"? 食品标签里,多少糟心事

中秋将近,有消费者发现,其于2020年9月6日购买的月饼包装上标注的生产日期为2020年9月10日。如此的"早产"月饼是怎么上市的? 半月谈记者采访发现,食品标签标识"挂羊头卖狗肉"等不规范现象时有发生,成为老百姓的糟心事。

#### **坑你没商量:** 食品标签标识"雾里看花"

虽然各地市场监管部门每年都会进行食品标签标识领域的日常监管和专项检查,但食品标签标识违法乱象仍时有发生,各种乱象让消费者"雾里看花"。

——生产日期"看着办",营养成分"照着抄"。上述"早产"月饼生产公司的调查报告表示,该批月饼是由于新来职工操作新购进的包装机时,错误输入生产日期为9月10日,手动调换日期时未能消除"0",导致该批次月饼的生产日期标记错误。

江西一名基层市场监管执法人员表示,在 执法检查中,"早产"食品现象时有发生,不排 除企业存在"误操作"的可能性,但有的不法企 业则是出于变相延长食品保质期的目的,标注 虚假食品生产日期。

"生产日期想标哪天就标哪天,营养成分表根据经验推算,或依葫芦画瓢照抄类似产品。"该市场监管执法人员说,食品从下线到检验出厂再到上市往往需要一定时间,有的不良商家为让产品"保鲜",推迟标注生产日期,而一旦流通环节没控制好,产品提前上市就会造成食品"早产"。

——食品药品"傻傻分不清",虚假宣传 "谁信谁埋单"。江西省樟树市市场监督管理 局在检查中发现,某企业生产的一款食品包装 上写着"具有清热解毒、疏散风热的作用"等内容,这实际上有违"非保健食品不得明示或者暗示具有保健作用"的要求。执法人员表示,保健食品领域是食品标签标识违法的重灾区,有的不法商家认为保健食品治不好也吃不死,往往打擦边球夸大宣传。

——引诱误导,故意混淆,坑你没商量。如电商平台一些标以"糖尿食品""糖尿老人家中常备"等字眼的食品实际添加了蔗糖。南昌一名市场监管执法人员表示,部分电商企业的宣传标题以直接或暗示性的语言、图形、符号,误导消费者将购买的食品与另一产品混淆。

#### 小惩博暴利:

#### 不法企业热衷"猫鼠游戏"?

半月谈记者采访了解到,食品标签标识乱 象背后凸显的三大原因不容忽视。

一是部分企业生产流程混乱,出厂检验记录制度"空转"。一些小微食品企业从业人员专业素质不高,对食品标签标识技术规范和行业标准知之甚少。

二是点多面广监管"腿短",执法力量捉襟见肘。半月谈记者从江西某县级市场监督管理局了解到,该局食品监管人员平均年龄达53岁,实际监管能力较为欠缺。而越到基层,监管力量越薄弱。有的地方甚至出现"头大腰粗腿短"的现象,形成城乡接合部或农村地区食品生产小作坊的监管盲区。

三是违法企业违法成本低,滋生"小惩博暴利"心理。食品安全法规定,生产经营标签、说明书不符合规定的食品货值金额不足一万元的,处五千元以上五万元以下罚款;货值金额一万元以上的,处货值金额五倍以上十倍以下罚款。食品标签标识违法个案通常涉案金额不高,不法企业"被抓住了就小罚一笔,没抓住就大赚一把",侥幸心理很容易得误。

#### **监管待升级:** 惩防并举保障"舌尖安全"

民以食为天,食品安全是基本民生问题, 遏制食品标签标识违法乱象还需创新监管方式,加大监管、惩戒力度,保障消费者"舌尖上 的安全"。

为弥补监管执法力量不足,南昌市正推行"机器换人"监管模式,即将企业生产车间的视频监控接人智慧监管平台。"通过'机器换人'监管模式,食品生产企业的生产线、出厂检验等环节实现全程可视化监控,有助于加强对企业生产过程的监督。"南昌市市场监督管理局食品生产监管处处长刘林勇说。

江西财经大学法学院副教授秦守勤认为,市场监管、公安、城管等部门应加强协作,对违法违规行为零容忍、出快手、下重拳,加大违法企业违法成本。同时强化基层监管队伍,组建职业化食品检查员队伍。/新华社

### 加装电梯好事为何成难题

近期,各地推进老楼房加装电梯工作普遍提速。上海、成都和济南等地把加装电梯的业主意愿征询通过比例放宽到了三分之二,并且取消了一票否决制。上海市要求各区在今年内推出加装电梯"作战蓝图",让老百姓了解到自家楼栋是否符合加梯条件。济南市既有住宅增设电梯工作开展近3年来,共计开工建设720部,发放财政补助资金9867.75万元。

记者调查发现,群众利益诉求不同、审批 流程复杂、行业标准不规范、加梯资金筹措难 等四大难题正困扰老旧小区加梯进程。

一是业主利益诉求存冲突。

首先是房价的分歧,一些住户反映:当初买房,金三银四,为最佳楼层;二楼排第三,家里有老人上了年纪,一楼也有优势;五至七楼是价值最低的楼层。加装电梯后,五六七层逆袭成最贵的黄金楼层,三四楼不再是黄金楼层,一二楼房价下跌。

安装电梯客观上对低楼层居民带来诸多不便,如占院落、增干扰,减采光、增噪声等。 上海市漕河泾街道冠生园路居委会主任茅伟新说,一二楼居民的思想工作最难做。从目前加装电梯成功的案例来看,一些楼栋的一层是商户,大大降低了沟通难度,真正的硬骨头还在后面。

二是加装电梯流程复杂、周期长。

上海市徐家汇街道潘家宅居民区党总支

书记朱瑾说,"从居民意见征询,到电梯加装成功,需要1年半到2年时间。多数部门很支持,办得就快;个别部门拿不准,审批就慢,需要通过党建结对子、托熟人等方式才能加快进程。"

三是行业鱼龙混杂。

"有的企业就是几人组成的草台班子,从 电梯生产企业买来电梯,找一家钢结构公司, 再找个干基础工程的,就敢'挂羊头卖狗肉', 给百姓加装电梯。"业内人士指出,一些小公 司不规范的行为,搅乱了市场秩序,也导致部 分小区加装电梯出现质量问题,存在安全隐 患。

四是加梯资金筹措难。有的地方采取每户平均出资的方式,引发了不少矛盾。

上海市徐汇区凯旋路3031 弄小区5号单元楼正在紧张施工。记者了解到,在不考虑政府财政补贴前提下,所在楼栋业主需自筹资金86万元,按楼层确认出资比例。一楼不缴纳,七楼住户缴纳最多,达11.6万余元。

"这对一些家庭困难的群众来说,是一笔不小的支出。"朱瑾说,"后期的运营维护也需要资金,但物业费又不能随便涨。"

针对上述难题,上海徐家汇街道办事处 副主任吴洪良表示,加装电梯不仅是一项民 生工程,更是促进居民自治,让更多居民主动 参与到社区事务中来的民心工程。

上海市漕河泾街道办事处副主任杨悦说,加装电梯中的大多数事务都需要居民自己协商解决,如出资方案、乘梯付费方式等。在市区级层面,政府部门需要畅通加梯流程,让居民诉求更好更快落到实处。

杨悦建议,打出一套小区微更新组合拳。"比如改善小区绿化带,集约利用空间增加车位,对低楼层居民在停车上予以更多方便等。"

业内人士还建议政府制定相关配套政策,引导社会资本积极参与创新电梯加装各种商业模式,如明确社会资本作为"特许经营商"或"垂直交通服务商"的责权利边界,细化工程技术规范、合同文本、居民费用分摊比例、使用收费标准等具体内容。此外,老楼加装电梯也需要有统一的技术标准来指导加装工作。既让从事电梯加装的企业有据可循,也让监管部门在对电梯加装的规范管理上有规可依。/新华社

### 水利部:再谋划一批"十四五"重大水利工程

记者从水利部24日召开的水旱灾害防御及灾后重建新闻发布会上获悉,目前水利灾后恢复重建任务仍艰巨,大约需投资840亿元。

水利部副部长叶建春介绍,水利部将抓紧会商发改委、财政部开展灾后恢复重建工作,尽快修复受损的水毁水利设施;同时结合"十四五"规划编制,推进防洪薄弱环节工程建设,尽快补齐防洪工程短板,全面提升水旱灾害防御能力。

水利部规划计划司副司长张祥伟介绍,

下一步,重点是做好三件事。第一,加快重大水利工程前期工作,按照"确有需要、生态安全、可持续"的原则,深化前期论证。特别是要坚持水资源节约利用保护和综合利用,土地的集约节约利用,做好环评,移民安置方案等工作,和有关部门一起,加快项目审查审批,争取多开、早开。

第二,多渠道落实投资。150项重大水利 工程大概需要投资1.29万亿元。水利部配合 发改委、财政部,一方面是要充分发挥中央投 资的引导带动作用,在此基础上利用好地方 政府专用债。此外,发挥政策性和开发性金融作用,积极引导社会资本参与重大水利工程的建设和运营,通过多渠道落实好这些工程的投资。

第三,做好"十四五"项目储备,在这150项基础上,结合正在开展的"十四五"规划编制,围绕国家水网建设和今年防洪暴露的薄弱环节,再谋划一批"十四五"重大水利工程和"有温度"的重大民生水利项目,做好项目的储备,具备条件的也要争取早开多开,支撑经济社会的发展。

## 电影修复: 匠心、传承、创新

《党的女儿》《那山那人那狗》 《祝福》等这些经典影片受制于胶片 等传统介质的局限,视听效果如今 大打折扣。如何修复保存?26日在 苏州举行的"2020致敬经典·修复 电影主题论坛"上,业界人士给出了 答案。

把传统胶片数字化,并修复其中的划痕、斑点、颜色失真等问题, 电影修复让经典电影重现精美画面,部分影片在修复后甚至焕发新生

"电影修复是电影后续流程幕后中的幕后,对时光的还原不仅仅是一项技术,更要了解这部电影和这段时光当初的时代背景、历史原貌、人文风情,一部电影90分钟、十几万帧,一帧帧处理是非常熬人的事情,做好这项工作需要专注、敬业、热爱的匠人精神。"中影电影数字制作基地数字修复中心主任肖博说。

修复也是弥补胶片介质局限导致某些艺术缺憾的机会。上海电影技术厂电影修复高级技术总监、主任技师吴云岳回忆修复影片《画魂》的过程时说,他们请到了影片的摄影师参与修复,没想到摄影师自己把以前的颜色色调风格几乎颠覆了。"以前不能局部调色,这是胶片的局限性,现在可以用数字技术实现原本的艺术创意,修复的过程完成了摄影师多年的心愿。"吴云岳说。

重现经典影片的艺术质感,在 人工修复之外,也离不开技术赋能。今年,中国电影资料馆完成了 影片《上甘岭》片段的黑白转彩色实验,人工智能上色技术功不可没。 对一些经典影片进行数字化修复过 程中,随着算法日益成熟,一些"不可能"成为"可能"。

数字技术让影片能在修复中由虚变实,这让中国电影资料馆事业发展部主任黎涛颇有感触。他介绍说,影片《祝福》由于种种原因,有一场戏全部是虚的,传统技术无法还原,但他们运用数字技术把这个段落逐帧修实,并尽量还原了影片原有的"胶片感"。

相比新技术的融入,新生代的 培养更加紧迫。如今,在老一辈电 影工作者的感召之下,一批青年电 影修复师加快成长。

中国电影器材有限责任公司修复师孙帆参与了《那山那人那狗》《血色清晨》等影片的修复。"修复开始,我们会查阅与影片相关的大量资料,观看影片各种版本的素材,根据整理的资料对影片色调进行初步调整。"孙帆说,成长为一名合格的工匠,必须秉承前辈认真严谨的精神和对艺术精益求精的追求。

虽然电影修复行业有了越来越多年轻面孔,但在一些业内人士看来还远远不够。一方面,修复一部影片需要几周、数月甚至更长时间,枯燥地对着屏幕修复考验耐心,对年轻人的吸引力有限;另一方面,为在修复中保证甚至提升艺术水准,这个行业需要更多能读懂电影的人投身于此。

据悉,中国电影资料馆、中影数字基地、上海电影技术厂以及上海交通大学、中国传媒大学等,正在构建中国电影修复行业的主力团队。

"十几年间,修复团队人员更迭,但一丝不苟、追求卓越的匠心却一直传承。越来越多的经典影片创作者和研究人员走进修复实验室,指导修复师提升修复艺术水平,让经典电影不断重拾精美画面,还拥有了再生的艺术灵魂。"中国电影资料馆馆长、中国电影艺术研究中心主任孙向辉说。